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哈五中高三物理上学期期中试卷
（ 满分:100分   时间:70分钟）

一、不定项选择题（６分×８＝４８分）

1、在光电效应中．人射光的频率高于极限频率时．能增大光电子出射动能的方法是(    )
A．增大入射光的频率    　　　　　　　
B．增大入射光的强度

C．增大加在光电管上的电压　　　　　　
D．延长光照射的时间    
2、关于光的波粒二象性．下列说法中正确是(    )
A．大量光子的效果往往表现出波动性．个别光子的效果往往表现出粒子性    
B．光在传播时往往表现出波动性，光跟物质相互作用时往往表现出粒子性    
C．波长小的光粒子性较显著，波长大的光波动性较显著

D．光既有波动性．又具有粒子性，这是相互矛盾不能统-的
3、某原子核的衰变过程为X(β)→Y(α)→Z ,下列说法正确的是(    )．

A．核X的中子数减核Z的中子数等于2

B．核X的质量数减核Z的质量数等于5  ．

C．核Z的质子数比核X的质子数少1

D．原子核为X的中性原子中的电子数比原子核Y的中性原子中的电子数多1
4、在匀强磁场中．一静止的放射性原子核发生衰变．放出一个粒子后变为另一新原子核．

为此拍得如图l所示两个相切的圆形径迹的照片．则(    )．

[image: image9.bmp]A．图甲为发生α衰变的照片．其中大圆为α粒子的径迹

B．图甲为发生β衰变的照片，其中大圆为电子的径迹

C．图乙为发生α衰变的照片。其中大圆为α粒子的径迹
D．图乙为发生β衰变的照片．其中大圆为电子的径迹
[image: image10.bmp]5、一束复色光从玻璃界面MN射向空气时分成a、b、c三束．如图所示．三束光相比较可以判定(    )．

A．在玻璃中c束光的速度最大

B．在玻璃中a束光的速度最大

C．b束光的光子能量最大

D．若b光照射光电管恰能发生光电效应．则c光照射光电管时也一定能发生光电效应   
6、天然放射性元素
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经过一系列α衰变和β衰变后，变成
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，下列结论中正确的是：

A.铅核比钍核少８个质子　　　　　　　
B.铅核比钍核少１６个中子

C.衰变过程中共有６次α衰变和４次β衰变

D.衰变过程中共有４次α衰变和８次β衰变

７、若已知氢原子处于基态时的能量为-13.6eV，则下列说法正确的是：

A.用波长为７０nm的光照射，可以使氢原子直接电离

B.用能量12.75eV的光子可以激发处于基态的氢原子

C.用能量12eV的光子可以使基态氢原子电离

D.用能量12eV的电子可以使基态氢原子激发

８、根据波尔氢原子模型，核外电子在第一和第四可能轨道运动时（　　）

A.半径之比为１：４　　　　　　
B.速率之比为４：１

C.周期之比为１：１６　　　　　
D.动能之比为１６：１

二、实验题

９、（１６分）一位同学在“测定玻璃的折射率”的实验中按如图所示写出以下的实验步骤：

A．先在白纸上画一条直线aa’作为界面，过aa’上一点0画出界面的法线NN’。并画一直线AO作为入射光线：

B．把玻璃砖放在白纸上。使它的长边跟aa’对齐，画出玻璃砖的另一边bb’

C．在AO上插上两枚大头针P1、P2，透过玻璃砖观察P1、P2的像。调整视线方向。插大头针P3，使P3挡住P1、P2的像．再插大头针P4。使P4挡住P3和Pl、P2的像，即看起来四枚大头针在一条直线上

D．量出入射角i和折射角γ
E．根据n=sin／sinγ计算出玻璃折射率n
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F．用上面同样的方法。改变入射线的方向求出几个n。再求n的平均值

根据上面的步骤，回答以下问题：
(1)用两面平行的玻璃砖来测定玻璃的折射率。

  根据的物理现象是什么?
(2)上面步骤中，遗漏了哪些重要步骤?
(3)如果P1、P2两枚大头针的连线跟aa’面垂直。能否测量出玻璃的折射率?为什么?
(4)如果没有量角器或三角函数表．只有带刻度的三角板。能否算出玻璃的折射率?如何计算?
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１０、（６分）用插针法测定玻璃折射率时。有四条入射光线a、b、c、d。若经玻璃砖折射后出射光线AO。如图所示,则实验时的入射光线是：

 A．光线a    B．光线b
 C．光线c    D．光线d
三、计算题：

１１、（８分）

铯的逸出功是3．O×10－１９ J．用波长是O．59μ m的黄光照射铯．电子从铯表面飞出的最大初动能多大?

１２、（１０分）

氢原子处于基态时．原子的能量E１=一13．6 eV．轨道半径r１=0．53×10－１０m

问：

(1)氢原子处于基态时．电子的动能和原子系统的电势能各是多少?

(2)当氢原子的电子从n=3的轨道跃迁到n=2的轨道时．向外辐射光子的波长是多

    少？

(3)要使处于基态的氢原子电离．至少要用多大频率的电磁波照射氢原子。

１３、（１２分）

静止的镭核
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发生α衰变，变为氡核
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，已知镭核质量为226.0254u，氡核质量为222.0136u，α粒子的质量为4.0026u。

求：（１）请写出衰变的方程

（２）求衰变过程中放出的能量E

（３）设衰变时放出的能量都转变成了α粒子和氡核的动能，求α粒子的动能。

物理答题卡
1、 不定项选择题：（6分×8=48分）

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	

	5
	6
	7
	8

	
	
	
	


2、 实验题：（16分+6分=24分）

   9、（1）答：

     （2）答：

（3）答：

（4）答：

10、_______________
11、

12、

13、

物理答案

3、 不定项选择题：（6分×8=48分）

	1
	2
	3
	4

	A
	ABC
	C
	AD

	5
	6
	7
	8

	BD
	ABC
	ABD
	BD


4、 实验题：（16分+6分=24分）

   9、（1）答：根据的物理现象是：光线斜射入两种介质的界面发生折射，在同一种均匀介质中光沿直线传播。
     （2）答：在步骤C后应取走玻璃砖、大头针，过P3P4做直线BO’交bb’于O’，连接OO’即为在玻璃砖中的折射光线。
（3）答：不能，因为垂直界面射入的光线，进入另一种介质时不发生偏折。
（4）答：能。从图中O点起在OA线截取某一长度OP，在OO’的延长线上截取相同长度OQ从PQ分别作法线NN’的垂线，与其相交于P’Q’，则折射率n=PP’/QQ’
10、D
11、3.7×10-20J
12、(1)13.6ev;-27.2ev

    (2)6.58×10-7m
    (3)3.28×1015Hz

13、
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      (2)8.57Mev

      (3)8.42Mev
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